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Energimarknadsinspektionen			Skäggenäs 2020 - 09 - 11
Box 155
631 03 Eskilstuna

Ärende: 
1) [bookmark: _Hlk50463468]Kommentarer till E.ON:s bemötande av inkomna remissyttranden i ärendet ”Ansökan om förlängd giltighetstid för nätkoncession för 2x130 kV luftledning mellan Stävlö och Revsudden” (EI dnr 2017-102899).
2) Kommentarer till Länsstyrelsens i Kalmar Län beslut om att den sökta verksamheten inte kan antas medföra betydande miljöpåverkan (LST dnr 407-5360-2017).

Sammanfattning 
Skäggenäs Bygdegårdsförening SVOIF med organisationsnummer 802433 - 6599 (tidigare Skäggenäs Villa- och Intresseförening) anser att
1) E.ON:s MKB och bemötande av remissvaren helt och hållet bortser från behovet av att redovisa regelrätta överföringsprognoser liksom en objektiv analys av kraftledningens miljöpåverkan, inte minst vad gäller påverkan på landskapsbilden. Vidare har SVOIF:s förslag till alternativ, en ny dragning direkt mellan Stävlö och Linsänkan, behandlats mycket bristfälligt, helt utan relevant analys eller utredning.

2) Länsstyrelsen Kalmar Län med sitt beslut helt bortsett från gällande miljölagstiftning genom att ensidigt grunda detta på att ledningen är befintlig. 
Eftersom beslutet inte kunnat överklagas inbjöd SVOIF redan 2008/2009 till ett möte med tjänstepersoner på Länsstyrelsen Kalmar Län för att få möjlighet att på plats kunna påvisa kraftledningens avsevärda miljöpåverkan. Trots upprepade framställningar har förslaget hela tiden avvisats trots ärendets stora allmänintresse. 

Liksom i tidigare remissvar anser SVOIF fortfarande att en direkt mark- och sjökabel mellan Stävlö och Linsänkan är den bästa framtidslösningen som med nuvarande teknik med all sannolikhet överträffar den nuvarande förbindelsen vad gäller tillförlitlighet och driftsäkerhet.

SVOIF:s alla medlemmar, fastboende och sommarboende på Skäggenäs, anser därför att E.ON inte ska ges förlängt tillstånd för nätkoncessionen för luftledningen Stävlö-Revsudden och att Länsstyrelsens Kalmar Län beslut därför ska omprövas.

E-ON:s remissvar beträffande magnetfält och elsäkerhet

Magnetfält
Som svar på de remissyttranden som uttrycker oro över magnetfältet runt ledningen hänvisar E.ON till de beräkningar som redovisas i MKB. Enligt dessa ska magnetfältet vid närmaste hus, 28 m från ledningen, vara 0.08 µT. Den beräknade kurva som detta värde tas ifrån visar också att magnetfältet direkt under ledningen ska vara cirka 0.55 µT. (Detta värde nämns inte av E.ON, men framgår av grafen i Figur 11, MKB.) Detaljer om villkoren för beräkningarna - vilken last som använts, höjd för ledarna, etc - beskrivs inte, inte heller redovisas några mätningar som bekräftar beräkningarna. De enda mätningar av magnetfält för denna ledning som redovisas gjordes på SVOIF:s uppdrag 2008 (bifogade som bilagor i ett flertal remisser). Dessa visar att fältet för den mest utsatta fastigheten – Rev 1:10 – vid last motsvarande medellast är 1.2 µT, dvs en dryg faktor 2 kraftigare än det beräknade värdet direkt under ledningen. 
E.ON har aldrig kommenterat denna stora avvikelse mellan beräkning och mätresultat, trots att mätmetod, använd mätapparatur samt kompetensen hos de personer som genomförde mätningarna är noggrant beskrivna. SVOIF anser att den beräkningsmodell som använts dåligt beskriver situationen där linorna i plan konfiguration, på låg höjd, passerar över Rev 1:10; en situation som markant skiljer sig från den triangelkonfiguration linorna normalt har mellan stolparna. Denna brist i beräkningsunderlaget innebär att E.ON:s utfästelser om att magnetfältet minskat sedan man 2017 genomfört åtgärder för fasvridning i respektive ledare bör kunna lämnas utan beaktande: hur denna fasvridning skulle kunna hjälpa upp situationen vid den plana linkonfigurationen över Rev 1:10 är fortfarande oklart.
Vidare: E.ON framför i MKB att det från svenska myndigheter inte finns några fastställda gränsvärden för de magnetfält en ledning av denna typ alstrar. Dock har man i MKB infogat Kalmar kommuns magnetfältspolicy (kapitel 5.8.4). Denna policy innehåller förvisso inga bindande gränsvärden, men anger riktvärden för nybyggnation: i situationer med mer än 0.3 µT vid fastighetsgräns – vilket avser maximalt tillåten nivå – ger kommunen inte tillstånd till nybyggnation utan att åtgärder måste vidtas. Om man använder detta riktmärke som gräns för vilken fältstyrka som kan anses rimlig även i vårt ärende framgår det att fältstyrkan på den mest utsatta fastigheten (1.2 µT redan vid medellast på ledningen) är mycket hög. Fältstyrkan då ledningen lastas maximalt är svår att uppskatta då E.ON i MKB inte redovisar maxlast (varken historiskt eller prognosticerad), men med tanke på installerad vindkraftseffekt på Öland torde den vara flerfaldigt högre än vid medellast – en rimlig uppskattning bör kunna vara 3 - 4 µT; alltså en faktor 10 mer än riktvärdet i kommunens policy. 
Den både till kostnad och kapacitet kraftigt överdimensionerade sjökabel E.ON installerade mellan Revsudden och Stora Rör 2012 indikerar tydligt att man i framtiden dessutom räknar med ökande maxlaster. (Kapacitetsökningen för den sjökabel som lades ut 2012 är en faktor 16(!) jämfört med föregångaren). Det skulle öka belastning ytterligare i förhållande till det av Kalmar kommun rekommenderade riktvärdet. (Det är dessutom i sig förvånande att så stora förändringar av en anläggning kan få göras utan ett ansökningsförfarande med detaljerade lastprognoser).

Sammanfattning: E.ON:s redovisning av fältstyrka vid närmsta hus, vid medellast, skiljer sig markant från synsättet i Kalmar kommuns policy, som utgår från en rekommenderad maximal nivå vid fastighetsgräns. Av ovanstående redogörelse borde olämpligheten i att ha en högspänningsluftledning rakt in i en småskalig boendemiljö framgå med all önskvärd tydlighet.

Elsäkerhet
De remissyttranden som uttrycker oro för säkerheten kring ledningen, med risk för nedfallande linor och brand – med det allvarliga brandtillbudet 2018 på grund av urladdningar till träd som tydligt exempel – bemöter E.ON med att risken för linbrott är obefintlig, och att brandtillbudet var en engångsföreteelse orsakad av en exceptionell vädersituation. 
Liknande vädersituationer har sedan dess dock redan repeterats, och de kan också i framtiden befaras bli ännu mer frekventa på grund av klimatförändringarna. När det gäller den obefintliga risken för ledningsbrott kan nämnas att nätägarna idag alltid förser markkablar som korsar högspänningsledningar med extra skydd. Detta har också gjorts på Skäggenäs av E-ON. E-ON:s eget agerande motbevisar alltså deras uttalande att risken är att anse som obefintlig.
Sammanfattning: Riskerna för tillbud av denna typ som alltså redan idag leder till olika säkerhetsåtgärder, kommer således inte i framtiden att bli mindre utan tvärtom öka, både på grund av att ledningen planeras för att klara en högre maxlast, som i sin tur kommer att resultera i större ledningsnedhäng och därmed brandrisk, men också på grund av klimatförändringarna. 

Länsstyrelsens i Kalmar Län beslut att bortse från miljöpåverkan enligt gällande lagstiftning.

Påverkan på landskapsbild och miljö
I E.ON:s bemötande av remissyttranden (EI dnr 2017-102899) anser E.ON att någon utredning av alternativ lokalisering eller utformning av kraftledningen inte behövs eftersom Länsstyrelsen Kalmar Län redan fattat beslut om att ledningen inte kan anses medföra betydande miljöpåverkan eftersom ledningen är befintlig. Länsstyrelsen Kalmar Län (2017-09-07): ”Det huvudsakliga skälet är att ansökan gäller befintlig verksamhet.”

Vid en tidigare ansökan från E-ON (2008) om förlängt tillstånd för nätkoncession för denna luftledning fattade Länsstyrelsen Kalmar Län ett liknande beslut, då med formuleringen: ”Ställningstagandet gäller under förutsättning att ingen förändring avses ske med befintlig ledning.”
Ledningen byggdes 1980, i en tid då Miljöbalken inte fanns. Genom de beslut som Länsstyrelsen fattat om icke betydande miljöpåverkan – baserade på kraftledningens befintlighet – har denna i praktiken undantagits från krav på grundliga och objektiva miljökonsekvensbeskrivningar genom hela sin existens. Miljöbalkens tillkomst och decennier av starkt ökat miljömedvetande i hela samhället har för just denna kraftledning därmed inte fått några konsekvenser överhuvudtaget. 
Enligt Miljöbalken 2 kap 6 § är kravet att sökanden ska välja ”en plats som är lämplig med hänsyn till att ändamålet ska kunna uppnås med minsta intrång och olägenhet för människors hälsa och miljön”. Vem som än besöker någon av fastigheterna eller naturområdena längs ledningen kan på ett ögonblick konstatera att miljöpåverkan är minst sagt betydande. Det visuella intrycket är mycket påtagligt, liksom det psykologiska intrycket med lågt hängande ledningar över områden där mycket människor rör sig och vistas. Särskilt gäller detta för ledningens sträckning över Södra Dragsviken och för sträckan på Revsudden fram till kopplingsstationen.
En avsevärd del av de boende på Skäggenäs är på något sätt berörda av ledningens existens. Mycket berörda är åtminstone ett hundratal. När det gäller rekreation och fritidsaktiviteter berörs större delen av de boende på Skäggenäs förutom besökare från hela kommunen. Tilläggas kan att nyttjandet av området, av såväl boende som besökare, ökat kraftigt sedan ledningens anläggande 1980, varför miljöpåverkan kan sägas ha förvärrats över tid.
Även Energimarknadsinspektionen har pekat på ledningens kraftiga miljöpåverkan i beslutet från 2014 om ett begränsat tillstånd för ytterligare fem års nätkoncession. Kalmar kommun har också i yttranden framfört att man förordar en alternativ sträckning av ledningen av bland andra detta skäl, och att man som ett minimum förväntar sig att ledningen förläggs som mark/sjökabel längs de mest utsatta sträckorna.
Till denna inlaga bifogas en bilaga som är ett dokument som på ett mera grundläggande vis går igenom ledningens påverkan på landskapsbild och friluftsliv, samt vilka krav som bör ställas på en MKB i ett fall som detta. Dokumentet togs fram för SVOIF:s räkning 2009, men är väl så relevant idag som då. 
Sammanfattning: Länsstyrelsens Kalmar Län beslut kan inte anses vara rimligt utifrån lagstiftarens intentioner med nuvarande miljölagstiftning och bör därför omprövas.

Påverkan på fågelliv
Knölsvanen är ett mycket viktigt inslag i faunan runt Skäggenäs. Svanen förflyttar sig säsongsmässigt över Drag samt även högfrekvent alla årstider mellan Norra och Södra Dragsviken, där kraftledningen ligger som ett effektivt hinder precis i svanarnas flyghöjd.
Under de 40 år som kraftledningen i nuvarande utformning funnits i Södra Dragsviken har tusentals svanar flugit in i kraftledningen med ett fruktansvärt djurplågeri som följd. Svanarna dör inte omedelbart vid kollisionen utan skadas allvarligt med brutna vingar och ben, uppskurna halsar och skinnflådda bröst som följd.
Punktvisa varningsanordningar har varit helt verkningslösa och bedöms vara så även i framtiden på grund av svanens flygsätt och begränsade synfält framåt genom ögonens placering på huvudets sidoytor. Svanen upptäcker inte faran förrän någon eller några meter från kraftledningstrådarna och då är det oftast för sent. 
De senaste tre åren 2017 - 2019 har cirka 20 fågelkollisioner med kraftledningen bevittnats varje år. Mörkertalet är dock mycket stort. På grund av otillgänglig terräng och för observation ogynnsamma flygtider på nätterna har långt ifrån alla incidenter noterats. Betydande mängder av fjädrar och skelettdelar i terrängen efter rävars och andra rovdjurs framfart talar dock sitt tydliga språk. Dessa konsekvenser av nuvarande luftledning, med ett utdraget lidande för djuren som följd, medför också ett stort psykiskt lidande hos ortsbefolkningen. 
Sammanfattning: Med tanke på vilken nationell mediatäckning några fall av djurplågeri av höns på Mönsterås fick i början av augusti 2020 tycks det anmärkningsvärt att det betydligt mera omfattande djurplågeriet av svanpopulationen ska anses vara acceptabel.
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